
 

 

９月定例会等の傍聴及びアンケート集計結果について 

 

１ 趣 旨 

令和６年９月定例会等の標記の結果について報告するものです。 

 

２ 傍聴者数（協議会、部会を含む。）※傍聴者のいない会議日の記載は省略（人） 

開催日 
８月 

19 日 

８月 

20 日 

９月 

９日 

９月 

10 日 

９月 

11 日 

９月 

12 日 

本会議 ― ― 4 22 15 ― 

委員会等 5 2 ―  ―  ―  4 

開催日 
９月 

13 日 

９月 

17 日 

９月 

20 日 

10 月 

１日 
合計 

本会議 ― ― 2 ― 43 

委員会等 4 1 ― 1 17 

 

３ アンケート集計結果 ※複数回答があるものは、割合の総和が 100％を超えます。 

 ⑴ 本会議（回答者：延べ 24 人） 

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

年 齢 

～１９歳 0 0.0 

２０～３９歳 2 8.3 

４０～５９歳 0 0.0 

６０～７９歳 19 79.2 

８０歳～ 2 8.3 

回答なし 1 4.2 

傍聴回数 

はじめて 5 20.8 

２回～４回目 9 37.5 

５回目以上 8 33.4 

回答なし 2 8.3 

傍聴の動機や目的 

※複数回答可 

議会や市政に関心がある 15 62.5 

議案や質問内容に関心がある 13 54.2 

議員に誘われた 1 4.2 

所属団体や知人に誘われた 2 8.3 

その他 1 4.2 

回答なし 0 0.0 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

議員の発言について 

（質問や意見） 

よくわかった 17 70.8 

だいたいわかった 7 29.2 

よくわからなかった 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

市長や職員の 

発言について 

（答弁や説明） 

よくわかった 5 20.8 

だいたいわかった 18 75.0 

よくわからなかった 1 4.2 

回答なし 0 0.0 

 

 

 ⑵ 委員会等（回答者：延べ 3 人） 

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

年 齢 

～１９歳 0 0.0 

２０～３９歳 0 0.0 

４０～５９歳 1 33.3 

６０～７９歳 2 66.7 

８０歳～ 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

傍聴回数 

はじめて 2 66.7 

２回～４回目 1 33.3 

５回目以上 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

傍聴の動機や目的 

※複数回答可 

議会や市政に関心がある 0 0.0 

議案や質問内容に関心がある 2 66.7 

議員に誘われた 1 33.3 

所属団体や知人に誘われた 0 0.0 

その他 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

議員の発言について

（質問や意見） 

よくわかった 0 0.0 

だいたいわかった 3 100.0 

よくわからなかった 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

市長や職員の 

発言について 

（答弁や説明） 

よくわかった 1 33.3 

だいたいわかった 2 66.7 

よくわからなかった 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

 



 

 

４ 傍聴者からの意見等 

【議員の発言について】 

 ・他の駅の状況、今後の観光のあり方など、アイデアを研究する多大な希望が湧いてくる。 

 ・経験に基づく課題が示されており、説得力があった。（野外トイレ問題） 

 ・子ども食堂の実状を踏まえた指摘であり、質問の質の高さを感じた。 

 ・写真資料があったために、大変分かり易かった。 

 ・信州の環境に対する議員の熱意が伝わってまいりました。 

 ・松本城を主体に松本史跡を作りたい意欲も素晴らしいと思います。実現することを祈るば 

かりです。 

・決められた時間の中で質問の内容、とらえ方、本質よく考えられ、はきはきと発言してい 

たと思う。 

 

【市長や職員の発言について】 

 ・具体的な行動も伴って答弁したことがよくわかった。 

 ・声を大きくしてください。 

 ・具体的に答えがなかった。 

 ・市民にもっとよりそってほしい。 

 ・検討、研究という答弁が多いと感じた。但し、行わない理由、その分析などていねいに答

弁されている印象であった。 

 ・議員の質問の裏付けとなる調査が良く行き届いていると思いますが、答弁側も調査につい

ての答弁がスムーズでした。実現するために、議員と職員の連携に期待を致します。 

 ・ていねいに発言されていた。 

 

【自由意見】 

 ・席が少ない気がする。 

 ・クールビズ対応は、しっかり浸透すべき。室温が低すぎないかな？ 

・議案書、予算書が資料にないため、理解できないところがあった。一時的でも借用可能に

してもらいたい。 

 ・冷房が効きすぎる。設定温度を検討してもらいたい。 

 ・もう少し自由な議論があってもいい。（作文の読み合い） 

 ・議題（テーマ）を市民から募集したらどうか。 

 ・市当局の答弁を受け、議員は今一歩深く自分の考えが言えるようになって欲しい。 

 ・初めて市議会を傍聴しましたが、まじめにしっかり議論されていたと思います。大変勉強

になりました。 



 

 

 ・以前より積極的、前向きな議会になっていると思う。 

 ・議場の凛とした空気感を味わえました。 

 ・質疑がていねいであり、わかり易い言葉、表現への工夫があると思った。 

 ・市民目線の質問が執行機関へ届いている実態に触れ、有意義であった。 

 ・質問する議員の方が発言がテキパキして大変に良かった。前向きにとにかく前向きの市政

に携わる皆様の姿勢に期待をします。 

 ・市会議員さんの市に対して真剣な姿勢を感じました。資料の写真に説得力がありました。

足を運び、よく動いて現場発の質問は素晴らしい。重要な課題です。早急な解決を願いま

す。 

 ・議員、理事者、市長の話を文字でもゆっくり読んでみたいと思いました。 

 ・ありがとうございました。 

  

 


